

学渣还是人才? 这个会烧菜的孩子让许多家长不淡定了

最近,一篇题目为《“我的儿子是学渣,孝顺又会烧菜!”硕士妈妈的话看哭无数家长……》的文章在朋友圈里火了,文章中关于好孩子的评价标准这一话题,再次引发不少家长的共鸣。“优秀的孩子为什么都是别人家的?”“别人的孩子我都能教好,但拿自己的孩子没办法。”“我孩子才艺挺多,但成绩一直上不去。”家长们纷纷表达焦虑的同时,也大吐苦水:到底什么样的孩子才算优秀?这个问题也困扰了家长很多年。

现代快报+/ZAKER南京记者
季雨 王子扬 白雪银



孩子的优秀不应该成为家长炫耀的资本
视觉中国供图

家长讨论

“到底学习重要还是兴趣爱好重要?”

6月20日下午,现代快报记者来到南京建邺区某培训机构门口。家长们接孩子放学时,三三两两聚在一起聊了起来,当然,聊的话题总也绕不过成绩。而孩子们的成绩,在一定程度上,也是有些家长炫耀的资本。

刘先生博士毕业,目前在南京某高校任职,孩子正在读六年级。他告诉记者,孩子从一年级起就开始学小提琴,基本上一年就会换一把琴,“但到了四年级,学习压力变大,我怕孩子顾不过来,就把小提琴课停了。”兴趣班停了,但孩子的成绩依旧平平,“但同班有一个女生,从一年级就开始学习游泳,一直坚持到现在,学习成绩也很好。”这让刘先生很困惑,是不是应该为了学习成绩放弃学习爱好。

有同样困惑的还有尹女士。“我女儿从小就喜欢跳舞,现在已经初三了,我觉得这个时候应该以学习为重,兴趣爱好可以暂时放一放。”可尹女士的女儿不这样觉得,依然坚持想要学习舞蹈,母女二人因此没少吵架。

“别人孩子我都能教好,但拿自己孩子没办法。”

“望子成龙、望女成凤”是每个家长的心愿。谢老师今年45岁,是南京某中学的高级教师,教龄超过20年的她,面对自己家青春期的孩子,依然常常手足无措。她儿子小奇17岁,就在她任教的学校上学,成绩中等。每次抽考,成绩下来,谢老师总是最积极的一个,把儿子的卷子看了又看,批了又批,然后跟同年级的学生横着比、竖着比。可卷子发下来,儿子连看都懒得多看一眼。“别人的孩子我都能教好,但拿自己的孩子没办法。”

谢老师说,有一次,她实在看不惯儿子躺沙发上玩手机的样子,上手去抢,母子双方发生了激烈的冲突,儿子摔门而去,两人的关系一度非常紧张。

“我们关系真正缓和是在‘五一’假期前后。”谢老师回忆,那天她回到家里,刚准备做饭,就发现儿子在厨房里倒腾。油烟机没开,一会油滴多了,一会盐放少了,就这样小奇还倒腾出两个菜,一道是西红柿炒蛋,一道是青椒肉丝。

“以前从来不知道他会做菜。”谢老师表示,隔着升腾的油烟,自己心里暖暖的,突然之间有种孩子一夜之间长大了的感觉。她突然反思,自己以前总在考虑,怎么拔高孩子的成绩,甚至有点“走火入魔”。

专家建议

孩子都是未知数,家长不必过分焦虑

在南京航空航天大学附属高级中学心理专职老师、南京市学科带头人宋梅看来,孩子从出生开始就是一个独立的个体,每个孩子对自己的未来都有自己的打算,所以每个孩子都是一个未知数X。

“不过现在有些家长会很‘操心’,从孩子出生到幼儿园、小学、中学、大学,都替孩子提前做好规划,就连孩子课外兴趣班学习哪些,都按照自己的意志去安排。”宋梅称,这都是家长单方面的渴望和意愿,家长们其实更应该去学习如

何去尊重孩子、了解孩子。

“学习并不是考查孩子是否优秀的绝对标准,一个孩子应该学习如何成人。”宋梅表示,在孩子成长的时间里,父母的注意力往往都集中在那些量化的知识上,比如英语单词量、奥数题、古诗词拥有量,而忽视了那些无法量化的能力或观念的培养,比如自主性、社交能力、创造力,再比如世界观、价值观、人生观。“这些都不是靠兴趣班可以塑造的,这都是孩子在成长过程中耳濡目染的结果。”

给孩子提供展示舞台,激发更多可能性

“不能说成绩好了才是成功,孩子能在成长过程中找到自身存在的价值,才是最大的成功。”有着28年教育工作经验的南京市上元中学校长孙克君说,自己在多年教学生涯中,遇到过许多相似的案例,“比如有的学生学习成绩不太好,但对计算机格外感兴趣,老师和家长加以引导,将来他也能在这个领域有所成就。”在孙克君看来,孩子学习的目的,是为了将来拥有幸福的生活,社会对人的需求是多方面的,因此学校和家庭对孩子的培养也应

该是多方面的,“孩子的成长有多种可能,不能以一把尺子来评价孩子是否优秀。”

如何激发孩子更多的可能性?孙克君告诉记者,学校和家庭可以通过各类活动,给孩子提供展示的舞台,在这个过程中孩子可以慢慢知晓自身存在的价值。“比如我们现在提倡‘开门办学’,带着孩子走进家庭,走进社区,在这些活动中让孩子体验成长的乐趣。”孙克君说,通过学校、家庭和社会形成的合力,帮助孩子实现自身价值。

小编有话

我替孩子问一句,什么样的家长算优秀?

什么样的孩子才算优秀?这个话题能在网上这么火,说明我们家长的育儿观念仍然停留在“望子成龙、望女成凤”的“初级阶段”。希望孩子优秀的出发点当然是好的,但是作为家长,切不可操之过急,更不能按照世俗的统一标准给孩子铺设一条“优秀之路”,然后拿着鞭子在后面驱赶孩子前行。社会上高分低能或者高知却低德的现象并不少见,与成绩、才艺相比,培养孩子拥有健康的体魄、善良的心灵和独立完整的人格更为重要。

有人的地方就有差别,家长有的时候必须接受自己的孩子再怎么努力也不如别人家孩子

“优秀”的现实。如果非要把孩子“物化”为成绩或者别的什么流水线上的产品,用优劣来进行比较的话,那么,孩子们聚在一起时,也可能以同样的方式议论你啊。

设想一下,你的孩子对小伙伴说:“我的爸妈都很勤劳,可是他们再怎么起早贪黑努力工作,也没有办法给我们家换一个大房子住。别的小朋友都有自己的房间,我只能和爸妈挤在一个屋里,真是伤脑筋。可是他们的的确确很爱我,什么好吃的都留给我,而那些住大房子的小朋友经常两三个月见不到爸爸(妈妈)。究竟什么样的爸妈才是最棒的呢?”

网友评论

我和老公一直以来对儿子的愿望是,只要他健康平安长大,每一天都快快乐乐,长大以后不犯罪就可以了,毕竟我们夫妻俩都不是学霸,凭啥要把自己没完成的重任赋予他,他有自己的人生去闯荡。

共7条回复 >

我爸妈都不是知识分子出生 所以一辈子都想我读好书 可惜我是个学渣 他们也从来没怪过我 他们说 做不了一个厉害的人 那还能做一个好人

一个只看逼逼的小可爱等人 共192条回复 >

9837

儿子今天考了个33分,看了这文,突然想到儿子在学校中午的水果不舍得吃特意带回来给我.... 555555555

先抬左脚等人 共433条回复 >

7910